



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

№107 (31744)

16+

30 сентября — 1 октября 2025 года

Цена свободная

Орган Центрального Комитета КПРФ

От эпохи роботов — к эре человека
 В Доме союзов состоялась «круглый стол» фракции КПРФ в Государственной думе **2**

Торжество беззакония
 В Молдавии состоялись парламентские выборы **3**

Военачальник с большой буквы
 К 130-летию со дня рождения маршала А.М. Василевского **4**

Сделать выборы инструментом развития и сплочения, а не разложения общества!

Заявление Президиума ЦК КПРФ

В голосовании на выборах в сентябре приняли участие миллионы граждан России. КПРФ благодарит всех, кто сделал выбор в пользу народности и справедливости, поддержав нашу Программу Победы. В своей выборной стратегии и практике наша партия всегда руководствовалась интересами народа, безопасности и достоинства страны.

С момента возрождения партии мы были нацелены на сбережение и развитие советских достижений в экономике и социальной политике, в образовательной и научно-технической деятельности, в культуре и духовном развитии. Во всех сферах жизни Советский Союз добился невероятных успехов. По всему миру они вызвали восхищение, стремление подражать и дружить с нашей социалистической Родиной. Предательство национальных интересов, совершённое в «лихие 90-е», очень дорого обошлось каждому гражданину.

Нынешний демографический обвал, как в зеркале, отражает все самые острые проблемы России. Ещё Михаил Ломоносов подчёркивал, что «сбережение» и рост населения являются главными условиями «величества, могущества и богатства всего государства». Выдающийся учёный настаивал: путь к процветанию обширной России лежит в «сохранении и размножении российского народа». А для этого нужна развитость промышленности и науки.

Логика Ломоносова хорошо понимали большевики. Они строили страну знаний, индустриальную державу передового образования, науки и культуры. Ещё шла Гражданская война, а Ленин уже создал более 30 научно-исследовательских институтов. Это позволило в считанные годы преодолеть отставание от передовых государств Запада. Мы победили фашизм потому, что создали мощную промышленность и воспитали советского человека как лучших достижений мировой цивилизации.

В 1950-е годы СССР направлял в образование каждый пятый рубль. Это дало потрясающий результат. Страна начала осваивать космос, обеспечила ракетно-ядерный паритет, стала самой защищённой державой планеты. Каковы же действия нынешней «партии власти»? Закон КПРФ «Образование для всех» так и не принят, а вложения в образование «усыхают» с каждым годом. В 2006 году они составляли около 5% бюджета. В 2025-м показатель упал до 3,8% при минимально необходимых 7%.

С такими подходами Россия не продвинется вперёд ни в электронике и робототехнике, ни в искусственном интеллекте, ни в развитии человека. В советское время в одной только Моск-

ве было 15 станкостроительных заводов. Страна изготавливала первые автоматизированные линии и поставляла станки с числовым программным управлением во многие страны мира. Теперь Россия не производит даже главных автомашин ничтожно мало. 8 из 10 самолётов — иностранного производства, и даже запчасти к ним получить теперь невозможно.

Новым став президентом США, Дональд Трамп принял за создание «золотого купола». Эта система обойдётся в 830 миллиардов долларов. Она призвана обесценить наш ракетно-ядерный потенциал. 500 миллиардов Вашингтон собираются потратить на искусственный интеллект. При этом Трамп заставил Европу резко увеличить военные расходы. Чтобы соперничать с НАТО и побеждать, России нужно иметь сопоставимый потенциал. Но в рамках существующей финансово-экономической системы это невозможно.

Ситуация всё очевиднее требует изменить проводимый курс, консолидировать общество, ввести нормальную банковскую ставку и выйти на мировые темпы экономического роста. Нет способа выбраться из кризиса, вздувая налоги и обесценивая социальную сферу. Нет возможности развивать страну, обдирая обнищавших граждан и гарантируя олигархии вывод капиталов за рубеж. При таких подходах нас ждёт поражение — долгосрочное и крайне болезненное.

России нужны бюджет развития, поддержка передовых отраслей и народных предприятий, вложения в человека. В этом суть Программы Победы, которую предлагает КПРФ. Точность наших расчётов доказана на парламентских слушаниях и в ходе Орловского международного экономического форума. Их выводы подтверждают учёные и практики производства. Эти плодотворные идеи мы активно пропагандировали в ходе прошедшей избирательной кампании.

Но «пятой колонной», разрушительные и растащившими народную собственность, владела и продолжает владеть психология предателя и жадна наживы. В школьных и вузовских программах уничтожали всё, что формирует гражданина. Это была политика превращения России в колонию, а её граждан — в холопов. Во главе страны находились лжереформаторы, мечтавшие «забить последний гвоздь в крышку гроба коммунизма». Эти предатели убивали сами основы успешного развития России.

История уже показала, как достиг наибольших успехов на рубеже XX—XXI веков. Это именно те страны, которые не трюмили и не хулили совет-

ский опыт, а изучали и использовали его. И для Китая, и для Белоруссии, и для Вьетнама это, оказалось исключительным плотоотворным. Их политические системы нацелены на развитие своих стран и поддержку граждан. Россия обязана опереться на этот убедительный опыт. Именно его мы показывали и продвигали в ходе выборов.

Следует напомнить, что любые избирательные кампании — это дело государственного значения. Выборы важны как возможность проводить общенациональное обсуждение назревших проблем. Их смысл — в соперничестве идей, в поиске путей успешного движения вперёд, в возможности обновлять и менять власть, в выдвижении сил, способных отвечать на вызовы и угрозы.

Нынешние выборы проходили в год 80-летия Победы над фашистской Германией и милитаристской Японией. Они проводились в условиях противостояния с неонацистским бандеровским режимом и натовской военизированной. Характер внешних угроз и внутренних проблем остро требовал искать способы сплочения общества через широкую диалог политический сил. Нет в истории достойную кампанию и содержательную дискуссию «Единая Россия» отказалась. По сути, под видом народного волеизъявления проводилась спецоперация по удержанию власти и проталкиванию «нужных» людей.

Правые круги продолжают беспощадно корчить избирательную систему России. КПРФ имеет дело не с честной конкуренцией, а с политическим мошенничеством. Всё большее число избиркомов превращают свою работу в «закрывку вечеринку». Налицо стремление любой ценой сохранить монопольное положение «Единой России» и её спутников. Это достигается не широкой поддержкой избирателей, а манипуляциями и принуждением.

Вместо честной конкуренции программ и команд стране упорно навязывается многодневное и дистанционное голосование. При этом поклонники ДЭГ так и не смогли доказать его бесполезность. Казалось бы, из уст членов ЦИК регулярно звучат жалобы по причине атак на ГАС «Выборы» из-за рубежа. Но их ничему не научила даже враждебная атака хакеров на «Аэрофлот» и ГАС «Правосудие». Дистанционное электронное голосование остаётся полностью непрозрачным и бесконтрольным для участников избирательной гонки.

Одним из главных способов выжить заранее заданный результат становится и многодневное голосование. Оно открывает широкий простор для нечестных в руку жуликов и чиновников. В этом году по ряду регионов период голосования растянулся уже до 10—12 дней.

Муниципальный фильтр стал способом ликвидации конкуренции при проведении выборов глав регионов. Волонтерские отказы в регистрации вошли в постоянную практику. В нынешнем году так поступили в отношении наших кандидатов Олега Михайлова в Республике Коми и Ларисы Мухиной в Ленинградской области.

Букет многообразных фальсификаций включает административное давление на бюджетников, «карусели» со скучкой голосов, манипуляции со списками избирателей. Их дополняют «выборы на пеньках», массовое надомное голосование, отключение видеонаблюдения на участках и многое другое. Доходит до откровенного похищения голосов. Именно так происходило в Липецке, где штаб КПРФ был подвергнут обыскам и преследованиям.

Всё больше сужаются возможности общественного контроля над выборами. В дни голосования по стране удалось зафиксировать свыше 300 нарушений. Кульминацией произвола стало избрание члена избирательной комиссии от КПРФ в Краснодаре. Бандитское нападение совершено на кандидата в мэры Иркутского округа Константина Бушуева.

Ситуация требует решительного ужесточения наказания за фальсификацию выборов. Незаконные действия при их проведении являются способом захвата власти и должны наказываться как уголовные преступления. Увы, но нынешняя правовая система нацелена не выявлять, а прикрывать нарушителей и их пособников.

Вопреки всему, в ходе выборов КПРФ подтвердила статус главной оппозиционной силы страны. Российские коммунисты настойчиво предлагают новую социально-экономическую политику, которая отражена в Программе Победы. Широкая поддержка граждан позволяет нам соперничать с «партией власти» и её филиалами даже в самых неблагоприятных условиях. Мандаты депутатов разных уровней получили 1425 наших товарищей.

Достоинные результаты показали кандидаты КПРФ на посты губернаторов. В Иркутской области Сергея Левченко поддержал каждый четвёртый избиратель. За Александра Ивачёва в Свердловской области и Ольгу Ефимову в Новгородской области высказался каждый шестой. Партия получила более 50 мандатов в парламентах региональных столиц. Закреплена позиция КПРФ в муниципалитетах. В Хакасии одержана победа на выборах мэра Черногорска — второго по величине города в регионе. 24 наших депутата — участника СВО — избраны депутатами разных уровней.

Наибольшие результаты у КПРФ достигнуты там, где коммунисты и наши

союзники по блоку народно-патриотических сил действовали принципиально и постоянно работали с людьми. Они поднимали острые проблемы, твёрдо отстаивали интересы граждан, не оглядываясь на окрики чиновников. Действуя в тусе людей, многие отделения партии настойчиво разъясняют Программу Победы, помогают фронту гуманитарными конвоями, проводят Народный референдум.

Созидательные подходы КПРФ не раз демонстрировали свою перспективность. Под руководством наших товарищей достигнуты значительные результаты в развитии Новосибирска, Иркутской, Ульяновской и Орловской областей, Республики Хакасия. Флагманские позиции в экономическом развитии сохраняют народные предприятия, опыт которых партия настойчиво пропагандирует.

Выборы этого года обострили необходимость капитального ремонта избирательной системы. Президиум Центрального Комитета поддерживает оценки, высказанные в заявлении Воронежского обкома и других комитетов КПРФ.

В сложившейся обстановке считаем крайне назревшей реализацию следующих мер:

1. Безотлагательное принятие Избирательного кодекса, разработанного КПРФ. Он гарантирует проведение честных и достойных выборов, равенство прав участников, прозрачность процедур и общественного контроля.

2. Необходим свободный допуск к участию всех партий и кандидатов на выборах. Нужно покончить с практикой недопуска к ним под предлогом «муниципального фильтра» и прочим основаниями, изобретаемым бюрократией. Пора прекратить практику «губернаторских паровозов».

3. Следует решительно отказаться от многодневного и дистанционного электронного голосования. Выборы должны быть очными, однодневными, с традиционными бумажными бюллетенями.

4. Важно восстановить институт членов избирательных комиссий с правом совещательного голоса. Одновременно необходим запрет на включение в избиркомы госслужащих.

5. Полномочия доверенных лиц кандидатов на выборах всех уровней должны вновь стать полноценными.

6. Требуется восстановить видеонаблюдение на участках, что существенно повысит доверие к избирательному процессу.

7. Необходимо установление строгой уголовной ответственности за фальсификацию выборов. Работа правоохранительных органов требует решительного улучшения. Их задачей должно стать не укрывательство, а оперативное и бескомпромиссное пресечение нарушений.

Выборы призваны стать инструментом развития и консолидации, а не разложения общества.

Впереди — выборы в Государственную думу России. Это будет важнейшим выбором между капиталистическим тупиком, ведущим к нищете и распаду, и достойным будущим, построенным на честном труде, социальной справедливости и народной власти. Призываем всех, кому дорога судьба России, объединиться под знаменем нашей Программы Победы!

Без честных выборов нет народодовластия! Без народодовластия не будет суверенной России!

Вернём стране свободные и честные выборы! Народу России — достоинство и справедливость! За великую социалистическую Родину!

Г.А. ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ.

Взгляд с улицы «ПРАВДЫ»

На грош пятаков не наменяют

Почему повышение НДС может только навредить?

Снова возвращаемся к больной теме повышения налога на добавленную стоимость (НДС), так как правительство в своём желании одобрить граждан как липку проваляет поистине маньякальное упрямство. Почему это не работает и почему ожидаемые властями ручейки денег из наших карманов не сольются в полноводный поток и не наполнят бюджет государства? Давайте посмотрим вместе.

В новейшей истории России НДС дважды снижался. В 1993 году на фоне экономического катастрофы в стране ставка налога была радикально урезана с 28% до 20%. Даже ельцинское правительство смогло до этого додуматься. Следующее снижение — с 20% до 18% — состоялось в 2004 году, а в какой-то момент даже обсуждалась возможность полной отмены НДС и введения налога с продаж. Но не сбылось...

Цикл повышения НДС начался в 2018 году, когда ставка вернулась к 20%. Тогда правительство обосновало эту меру необходимостью финансировать «майские указы» президента и повысить финансирование образования и медицины. Всё для нашего с вами блага конечно же.

Ну и как, сработало? Если слушать чиновничьи самоотчёты, то всё отлично. Но вот заключения Счётной палаты, которые она давала на проекты законов о бюджете, говорят о том, что никакого резкого роста расходов на образование и медицину не случилось, а с 2023 года в реальном выражении они начали сокращаться. То, что не сработало как надо в мирное время, по убеждению правительства должно быть успешно осуществлено в период СВО. И они это серьёзно?

Далее. Для производителя рост ставки с 20% до 22% означает увеличение налогового платежа на 10%, а это весьма чувствительно. Здесь и мы с вами, и наше правительство имеем все шансы познакомиться с таким замечательным явлением, как «эффект Лаффера», названным по фамилии описавшего его американского экономиста.

Как это будет? Российские предприятия и так сегодня работают на грани рентабельности. Чтобы сразу не разориться, им придётся включать налог в цену товара, а также сократить капиталовложения в своё развитие. В результате их конкурентоспособность будет падать: товар стоит дороже, но лучше при этом не становится. Отсюда падение продаж, ну а там недалеко и до закрытия, а вместе с ним и полного прекращения налоговых отчислений. Вот мы и

узнали, в чём заключается «эффект Лаффера»: чрезмерное увеличение налогов приводит к сокращению налогооблагаемой базы.

С чего это в России вдруг проявится эффект имени «чирикальского мальчика» Артура Лаффера? За, давайте посмотрим. За последнее время покупательная способность населения получила ряд чувствительных ударов. В июле состоялось драконовское повышение тарифов на услуги ЖКХ. Существенно выросли цены на топливо, которые влияют на конечную стоимость большинства товаров. И вдруг оказалось, что граждане страны стали меньше ходить в магазины.

Вот недавно опубликованные результаты исследования на эту тему. По данным Focus Technology, в январе — августе текущего года Mall Index (количество посетителей) в магазинах России в годовом выражении сократился на 3%. По отдельным категориям снижения составило: одежда и обувь — 5%, парфюмерия и косметика — 6%, продукты — 8%, электроника и бытовая техника — 9%, товары для дома и ремонта — 18%.

Это значит, что ещё до повышения НДС, а вместе с ним и роста цен на товары покупатели уже отказались от части трат. Пока в первую очередь от тех, которые являются желательными, но «не горят»: косметический ремонт в квартире подождёт, старая стиральная машина скрипит, но ещё поработает, да и ботинок пока «каши не просят». Но обвал спроса на товары для дома и ремонта уже сегодня привёл к сокращению загрузки мощностей производителей мебели и стройматериалов.

Что дальше? Заработает тот самый «эффект Лаффера»: вынужденный отказ даже от необходимых покупок, а вместе с ним и закрытие разорившихся предприятий, продукция которых подорожала из-за повышения НДС и её перестали покупать.

Но правительство РФ твёрдо намерено попытаться наменить на грош пятаков, то есть поднять НДС.

Михаил КОСТРИКОВ.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Пока правительство Германии колеблется в вопросе признания Палестины и подавляет акции солидарности с ней, сопотеры показывают резкий сдвиг в общественном мнении, выражающийся в усилении пропалестинских настроений и растущем разочаровании в Израиле. Согласно исследованиям,

проведённым в августе — сентябре 2025-го, большинство жителей страны (62%) считают, что еврейское государство совершает геноцид в Газе. При этом в целом негативное отношение к Земле обетованной подскочило с 45% в 2022 году до 67% в нынешнем, а позитивное упало с 35% до 19%.

Как выяснилось, социологические изыскания не расходятся с действительностью. Ярким подтверждением тому стала мощная демонстрация против войны в секторе Газы, собравшая в Берлине более ста тысяч человек. Инициатором самого массового — с начала конфликта в Газе 7 октября 2023 года — пропалестинского мероприятия в ФРГ выступило

объединение из полусотни организаций и движений, включая Левую партию Германии. Манifestанты требовали прекращения поставок немецких вооружений Израилю, предоставления палестинскому анклав гуманитарной помощи и введения Евросоюзом жёстких санкций против еврейского государства. «Канцлер Фридрих Мерц и его министры говорят, но не действуют... Они молчат о геноциде и тем самым делают себя соучастниками», — заявила сопредседательевой партии Инес Швердтнер, обращаясь к собравшимся, скандировавшим пропалестинские лозунги и размахивавшим легко узнаваемыми во всём мире флагами с красным треугольником, врезанным в чёрную, белую и зелёную полосы.

По данным мнзздрава Газы, без малого за два года израильских атак число погибших палестинцев превысило 65 тысяч, причём большинство из них женщины и дети.

Как рассказал министр экономики Палестинской национальной администрации Мухаммад аль-Амур, удары сионистов по сектору Газы привели к полному разрушению 85% объектов гражданской инфраструктуры, для восстановления которых потре-

буется более 50 млрд долларов. На фоне эскалации арабо-израильской войны порядка 90% населения сектора остаются безработными. Кроме того, с марта Тель-Авив усилил блокаду анклава, препятствуя доставке туда необходимого объёма продовольствия и медикаментов, что привело к гибели людей вследствие систематического недоедания.

Тем временем в другой европейской столице — Риме состоялся марш против политики Евросоюза. К шествию по центральным улицам Вечного города присоединились несколько тысяч че-

ловек. «Мы требуем выхода из ЕС, причинившего Италии только вред. Рыболовство, сельское хозяйство, электроснабжение, экология, ограничения свобод, а сегодня — война. Мы не желаем перевооружения. Европейский союз — мачеха Италии, и мы должны дистанцироваться от него», — заявил перед началом манифестации один из лидеров партии «Суверенная народная демократия» (СНД), бывший сенек Компартии Италии Марко Риццо. Кстати, видный политик высказался и в отношении ситуации в Газе, отметив, что страны Запада часто делают бесполозные ве-



странство НАТО самолётами и беспилотниками. «Нам это представляется опасной инсценировкой, призванной подготовить европейское общественное мнение к войне, которую оно не желает и которая вместо этого зломанерно разжигает сепью, процветающей на мистификациях, манипуляциях и лжи», — подчеркнул политик.

Колонна, где промелькнул и российский триколор, прошла от площади Виктора Эммануэля II до проспекта Императорских форумов. Полицией было перекрыто часть прилегающих улиц и освободить для митингующих проезжую часть. Шествие сопровождалось скандированием «Урсула, вой!» и завершилось выступлениями ораторов с небольшой сцены неподалёку от Колизея.

Фото Рейтер.

gazeta-pravda.ru
 pravda_gazeta

ISSN 0233-4275

Наша дружба испытана временем

26 сентября в посольстве Китайской Народной Республики состоялся торжественный приём по случаю 76-й годовщины образования КНР и 76-й годовщины установления дипломатических отношений между Китаем и Россией. Участие в событии приняли представители Центрального КНРФ во главе с Г.А. Зюгановым.



Торжественный приём открылся двумя выступлениями. Первым гостей приветствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Чжан Ханьхуэй.

И в России, и в Китае в год 80-летия Великой Победы народы верны исторической памяти и правде. Не раз мы вспоминали, как Советский Союз первым протянул руку помощи Китаю, как китайские добровольцы доблестно воевали на фронтах Великой Отечественной войны.

Нужно отметить, что и на недавней встрече Президента России Владимира Путина с руководителями парламентских партий звучала тема российско-китайских отношений.

Отдельно отмечу гуманитарное измерение наших отношений. Решение о введении безвизового режима для граждан нашей страны — исторический шаг, который открывает новые возможности для миллионов граждан: студентов, туристов, предпринимателей.

Очень рад выступать перед вами в тот исторический момент, когда внимание всего мира приковано к темпам и перспективам развития российско-китайских отношений, к их роли в международных процессах.

Взаимная помощь продолжалась и после окончания Второй мировой войны. С 1949 года советские инженеры и учёные помогали Китайской Народной Республике строить заводы и электростанции, создавать промышленность, прокладывать железные дороги.

На межпарламентском уровне всё более интенсивным становится общение профильных министров — обороны, здравоохранения, образования, спорта, культуры, а главным драйвером остаются правительственные комиссии и подкомиссии.

Энергетика, пожалуй, один из флагманов российско-китайской кооперации. Уже сейчас успешно работает газопровод «Силы Сибири», а с запуском «Силы Сибири-2» взаимодействие России и Китая в этой сфере выйдет на ещё более высокий уровень.

Сегодня мы отмечаем две даты: 76 лет образования КНР и 76 лет установления дипломатических отношений между Россией и Китаем. Очередные годовщины этих событий снова напоминают, как шаг за шагом мы строили сотрудничество ранее и как уверенно теперь вместе открываем все новые направления взаимодействия.

Традиционная дружба и поддержка — это прочная основа успеха наших отношений, их последующего перерастания, преобразования во всеобъемлющее партнёрство и стратегическое взаимодействие.

Взаимная помощь продолжалась и после окончания Второй мировой войны. С 1949 года советские инженеры и учёные помогали Китайской Народной Республике строить заводы и электростанции, создавать промышленность, прокладывать железные дороги.

Важно, что всё это не подвержено никакой международной конъюнктуре. Наше партнёрство опирается на интересы народов и на практический результат.

С того дня, когда Председатель Мао Цзэдун провозгласил образование КНР, за несколько десятилетий Китай совершил уникальные успехи. От индустриальной модернизации — к экономике, в основе которой лежат производительные силы нового качества.

Широкая региональная повестка ШОС органично дополняется глобальными инициативами КНР о развитии, безопасности, цивилизации и глобальном управлении. В этом

важно, что всё это не подвержено никакой международной конъюнктуре. Наше партнёрство опирается на интересы народов и на практический результат.

Дорогие друзья! Доверие, практические проекты и уважение к истории — вот что делает нас сильнее.

Для нашей страны Китай стал не просто крупнейшим соседом, а ключевым партнёром и настоящим другом. Эту дружбу связывают и священные для нас даты.

Важно, что всё это не подвержено никакой международной конъюнктуре. Наше партнёрство опирается на интересы народов и на практический результат.

Дорогие друзья! Доверие, практические проекты и уважение к истории — вот что делает нас сильнее.

Дорогие друзья! Доверие, практические проекты и уважение к истории — вот что делает нас сильнее.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Рабочих записывают

В Узбекистане «тихой сапой» урежают права трудящихся. Это является частью масштабных процессов в социально-экономической системе, где углубляется неравенство, а бедность остаётся на высоком уровне.

Являясь, по меткому замечанию Маркса и Энгельса, всего лишь комитетом по управлению делами капитала, правительство любой буржуазной страны изображает свои действия как «общее благо».

Одним из таких формальных уступок является закрепление в Трудовом кодексе права на забастовку. Как сообщается, поправки чётко формулируют понятие забастовки, порядок её проведения, правила отсрочки, приостановления и прекращения, гарантии для работников и т.п.

В ИЗГОИ

процентов своего среднемесячного оклада за последние 18 месяцев, но не больше трёх размеров минимальной зарплаты. Это 3,8 миллиона сумов, или 25,8 тысячи рублей.

Подобная дымовая завеса сопровождает и действия властей Узбекистана. Здесь происходит процесс изменения трудового законодательства. По официальной трактовке, цель этого — улучшение на благо всех вовлечённых сторон.

В целом, однако, реформа отвечает интересам работодателя. Так, отменяется норма о максимальной продолжительности сверхурочной работы — 120 часов в год.

Не исключено, что в ближайшем времени актуальность нормы станет ещё больше.

Одним из факторов, способствующих снижению бедности, глава государства назвал увеличение ВВП на душу населения с 3,2 до 3,5 тысячи долларов. Однако доходы в стране распределяются крайне неравномерно.

Как обычно, дискриминационные положения перемешаны с внешне привлекательными, но малозначимыми нормами, причём главный упор делается именно на последние.

Ужесточены правила назначения пособия по безработице. Теперь на него могут рассчитывать люди, проработавшие не менее 18 месяцев за последние пять лет и подавшие заявление не позже, чем через полгода после увольнения. Сами выплаты ограничиваются тремя месяцами. В первый месяц безработный сможет получить 75

процентов. «Благодаря столь масштабным усилиям Узбекистан стремится досрочно выполнить взятое обязательство — сократить бедность вдвое к 2030 году.

Одним из факторов, способствующих снижению бедности, глава государства назвал увеличение ВВП на душу населения с 3,2 до 3,5 тысячи долларов. Однако доходы в стране распределяются крайне неравномерно, а методы исчисления уровня бедности вызывают много вопросов.

Плодами экономического роста в основном пользуются обеспеченные группы. Коэффициент Джини, показывающий глубиную неравенство, вырос с 2022 года с 0,312 до 0,346.

ВЕСТИ ИЗ МОЛДАВИИ

Торжество беззакония

Парламентские выборы в Молдавии называли судьбоносными независимо от результатов. Неудивительно, что они оказались и самыми скандальными в Европе за долгое время.

Страна 28 сентября делала выбор между глобалистами и западной «партией войны» и сценарием развития, основанным на самосохранении и вдовании национальным интересам.

Убеждения первых отстаивала правящая партия PAS, подконтрольная президенту Майе Санду. Её основной соперник — Патриотический блок в составе Партии коммунистов Республики Молдова, Партии социалистов Республики Молдова и партии «Будущее Молдовы».

Всего в выборах приняли участие 15 партий, 4 блока и 4 независимых кандидата. Явка составила 52,18 процента. PAS лидирует, набрав больше 50 процентов голосов, но в итоге потерял 10 депутатских мандатов.

Решение о введении безвизового режима для граждан нашей страны — исторический шаг, который открывает новые возможности для миллионов граждан: студентов, туристов, предпринимателей.

В парламенте прошли ещё три политсила: проевропейская «Альтернатива», формально считающаяся противником PAS, евроскептика «Наша партия» и партия «Демократия дома».

На межпарламентском уровне крайне важным событием стало проведение в августе в Пекине десятого заседания Межпарламентской комиссии под руководством председателя Государственной думы Вячеслава Володина и Председателя Постоянного Комитета ВСНП Чжао Ляцзи.

А 28 сентября основатель мессенджера Telegram Павел Дуров заявил, что около года назад спецслужбы Франции пытались заставить его цензурировать каналы молдавской оппозиции.

Энергетика, пожалуй, один из флагманов российско-китайской кооперации. Уже сейчас успешно работает газопровод «Силы Сибири», а с запуском «Силы Сибири-2» взаимодействие России и Китая в этой сфере выйдет на ещё более высокий уровень.

Получается, даже при фальсификациях, манипуляциях и административном давлении правящая партия PAS лишилась части кресел в парламенте.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

Тель-Авив. Президент Израиля Ицхак Герцог дал понять, что может помиловать премьер-министра страны Биньямина Нетаньяху в ходе судебного разбирательства по делу о коррупции.

Будапешт. Евросоюз превратился в военный проект, нацеленный на противостояние России, заявил председатель венгерского правительства Виктор Орбан на церемонии, посвящённой юбилею моста Мари Валерии между Венгрией и Словакией.

ПОЛИТИКА И ЭКОНОМИКА

Как согреться немцам?

В то время как американский президент Дональд Трамп при каждом удобном случае напоминает европейцам о скорейшей необходимости полного и окончательного отказа от российских энергоресурсов, эти самые европейцы всё быстрее ощущают свои растущие проблемы в связи с дефицитом топлива из России.

Не избежали роста цен и другие системы отопления. Так, эксперты прогнозируют увеличение расходов граждан на централизованное теплоснабжение, которым обеспечивается почти 16% всех квартир.

СЕРГЕЙ КОЖЕЯКИН, СОБ. КОРР. «ПРАВДЫ»

К 130-летию со дня рождения маршала А.М. Василевского

Военачальник с большой буквы



Сегодня мало кто знает, что автором многих текстов сводок с фронтов, звучавших по радио «От Советского информбюро...», которые в годы войны, затаив дыхание, слушали миллионы не только граждан СССР, но и во всём мире, был... Александр Михайлович Василевский. В начале войны — генерал-лейтенант, а в конце её — маршал, дважды Герой Советского Союза. Дважды кавалер ордена «Победа» (кроме него, дважды кавалеры этого ордена — И.В. Сталин и Г.К. Жуков) А.М. Василевский фактически был третьей после И.В. Сталина и Г.К. Жукова фигурой в советском военном руководстве в период 1942—1945 годов. Он, как и Жуков, занимал особое место в Ставке Верховного Главнокомандования, систематически и в полном объёме занимаясь управлением Вооружёнными Силами в стратегическом масштабе.

По признанию военных историков и экспертов, вершиной полководческого искусства А.М. Василевского стала Маньчжурская стратегическая наступательная операция Красной Армии (август-сентябрь 1945 года, подробно мы рассказали о ней в публикации «Гений маршала, подвиги солдата», «Правда», 2-3 сентября 2025 года, №95). По пространственному размаху подобной стратегической операции не проводилось за всю мировую историю войн.

Маршал Советского Союза Г.К. Жуков отмечал, что А.М. Василевский «не ошибался в оценке оперативно-стратегической обстановки. Поэтому именно его И.В. Сталин посылал на ответственные участки советско-германского фронта в качестве представителя Ставки. В ходе войны во всей полноте развернулся талант Василевского как военачальника крупного масштаба и глубокого военного мыслителя. В тех случаях, когда И.В. Сталин не соглашался с мнением Александра Михайловича, Василевский умел с достоинством и вескими аргументами убедить Верховного, что в данной обстановке иного решения, чем предлагаемое, не принимается и не следует».

Интересен взгляд на взаимоотношения между Василевским и Жуковым генерала армии С.П. Иванова, хорошо знавшего обоих. С.П. Иванов отмечал, что между полководцами не было и тени соперничества: А.М. Василевский «довольно определённо отдавал пальму первенства Г.К. Жукову», а тот, со своей стороны, «всегда вёл себя с начальником Генерального штаба как равный с равным».

Оба выдающихся военачальника были непохожи друг на друга — ни по характеру, ни по темпераменту: Жуков — властный, категоричный, Василевский — исключительно тактичный, корректный, всегда стремившийся не приказывать подчинённому, а убедить его в необходимости выполнить поручение. В период активных военных действий Жуков и Василевский гармонично друг друга дополняли и относились друг к другу с глубоким уважением. Их tandem стал генератором важнейших стратегических идей, в частности, при планировании, подготовке и проведении операций в районе Сталинграда и Курска, при освобождении Украины и Белоруссии и в ряде других операций Великой Отечественной. Да и в личной жизни они стали близки: в 1948 году дочь Жукова Эра стала женой сына Василевского Юрия и родила ему двух дочерей...

О подлинном величии полководческого таланта Василевского свидетельствует оценка генерала армии Махмута Гареева (1923—2019), советского и российского военачальника, военного теоретика и историка, президента Академии военных наук РФ: «Значение победы под Сталинградом... Большая роль в её достижении принадлежала А.М. Василевскому. Весьма удачный и оригинальный замысел этой вошедшей в мировую историю классической операции, её блестящее осуществление свидетельствовали о выдающихся полководческих способностях Василевского. В Курской битве благодаря выдержке и дальновидности Сталина, гибкости и незаурядности стратегического мышления Жукова и Василевского был выработан совершенно новый взгляд на стратегическую оборону, чего не удалось сделать в 1941 и 1942 годах. Это крупное открытие в военном искусстве, не потерявшее значения и в современных условиях».

Генерал А.В. Горбатов однажды охарактеризовал маршала Василевского как «генерала выдающихся способностей и в то же время человека скромного и обаятельного». Генерал армии С.М. Штеменко вспоминал: «Чем лучше я узнавал его, тем больше укреплялось у меня чувство глубокого уважения к этому по-солдатски простому и неизменно скромному, душевному человеку, военачальнику с большой буквы».

Отношение к Василевскому западных СМИ можно описать как восхищённое изумление, смешанное с ужасом, что порождало статьи, содержащие нелепые и даже смешные мифы. Так в 1943 году, в канун Курской битвы во влиятельном американском еженедельнике Time вы-

шла статья под названием «World battlefronts (Victory is a Fighting Word)» — «Фронты мировых батальонов» (Победа — Сражающееся слово), а на обложке журнала был портрет маршала А.М. Василевского. В статье о нём сказано как об успешном молодом военачальнике, которого выдвинул И.В. Сталин. Согласно журналу, Василевский одновременно разрабатывает общую стратегию, командует генштабом и руководит военными комиссариатами (последнее — явный вымысел). Как сообщает далее автор, Василевский — сын то ли богатых казачьих конезаводчиков, то ли зажиточных крестьян и происходит из польского рода (все перечисленное — полнейший бред).

7 декабря 1977 года в газете The New York Times вышел пространный некролог, в котором американское издание сообщило о смерти советского военного руководителя под заголовком «Soviet army leader, Vasilevsky, is dead». И в этом, в целом уважительном к Василевскому тексте сообщается, что будущий маршал родился в казачьей станице близ реки Дон, то есть было продолжено мифотворчество, начатое ещё в 1940-х годах. В статье перечислены основные вехи военной карьеры маршала и названы проведённые им успешные военные операции. Единственный раз, когда автор действительно даёт явную положительную оценку Василевскому, так это рассказывая об участии маршала в разработке и реализации операции под Сталинградом. Василевскому отведена главная роль в планировании Сталинградской битвы, которую военные историки считают одним из поворотных моментов во Второй мировой войне. Маньчжурская же операция, ставшая вершиной полководческого искусства А.М. Василевского, не была упомянута совсем. Вместо этого в статье был сделан намёк на то, что Япония капитулировала без какого-либо участия советских войск.

Что касается вклада Василевского в успех Сталинградского сражения, то многие исследователи считают, что 12 сентября 1942 года на совещании в Ставке Верховного Главнокомандования именно Василевский произнёс историческую фразу: «В Сталинграде контрудары успеха не принесут, надо искать иное решение», на которую очень одобрительно отреагировал Сталин. И когда это «иное решение» было найдено, с самого начала битвы за Сталинград представитель Ставки А.М. Василевский неделями находился на фронте, а в ходе контрнаступления впервые руководил тремя из них: Сталинградским, Донским и Юго-Западным. В сложной оперативной обстановке он принимал и реализовывал на месте ответственнейшие решения, которые без него не мог самостоятельно осуществить ни один из командующих фронтами. Было, вначале Василевский сам отдавал приказание, а потом соглашался с ними с Верховным Главнокомандующим.

Историки потом отмечали, что в Сталинграде Василевский сразился с главным гитлеровским стратегом — фельдмаршалом Эрихом фон Манштейном, о котором британский военный журналист Дэвид Ирвинг написал: «Уважение, испытываемое Гитлером к Манштейну, граничило со страхом».

«Я» выходец из духовного сословия. Но таких людей в России были десятки тысяч. Я был офицером в царской армии. Но и их в России насчитывалось множество», — писал о себе Александр Михайлович в книге «Дело всей жизни. Воспоминания начальника Генштаба».

Родился Александр Михайлович в селе Новая Голычка Кинешемского уезда (ныне вошло в состав города Вичуга Ивановской области) в семье церковного регента и псаломщика Михаила Александровича Василевского, мать будущего военачальника, Надежда Ивановна, была дочерью псаломщика. Так что выбор жизненного пути Михаила был предопределён семейными традициями: в 1909 году после окончания кинешемского духовного училища он начал обучение в Костромской духовной семинарии.

Впрочем, сам Александр о том, чтобы стать священником, всерьёз

не думал: «Я мечтал, окончив семинарию, поработать года три учителем в какой-нибудь сельской школе и, скопив небольшую сумму денег, поступить затем либо в агрономическое учебное заведение, либо в Московский межевой институт». В юности больше всего его привлекало земледелие, сельское хозяйство. Большинство учащихся семинарии в те годы использовали диплом духовного учебного заведения как трамплин для получения светского образования. «Почти все мы мечтали пойти по стопам таких семинаристов, как Н.Г. Чернышевский и Н.А. Добролюбов. Все мы отлично знали, что именно в костромской семинарии учились профессор медицины В.С. Грудев, профессор физики Г.А. Любославский. Знали мы и то, что семинаристами были такие крупные учёные, как академики Ф.И. Успенский и В.Г. Васильевский, В.О. Ключевский и И.П. Павлов, тогдашний ректор Московского университета М.К. Любавский», — вспоминал маршал.

Обучение Василевского в семинарии запомнилось ему забастовкой ученичества, в которой он принял участие. Это произошло в 1909 году, когда семинаристы Костромы присоединились к всероссийской стачке семинаристов, вспыхнувшей в ответ на решение министерства народного просвещения запретить доступ в университеты и институты лицам, окончившим четыре общеобразовательных класса семинарии. Тогда к семинаристам приехал губернатор вместе с ректором уговаривать учащихся возобновить занятия. Когда семинаристы осмистали высшее начальство, полиция выдворила всех забастовщиков из Костромы, а семинарию закрыла. И лишь через несколько месяцев, после того как требования семинаристов были частично удовлетворены, занятия возобновились.

Летом 1914 года перед последним классом семинарии Василевский проводил каникулы у отца с матерью, когда стало известно о начале «германской» войны. Патриотические чувства овладели юношей, и он вместе с несколькими одноклассниками попросил разрешения сдать выпускные экзамены досрочно, чтобы отправиться в армию. Просьба была удовлетворена, и в феврале 1915 года Василевский с друзьями были уже в Москве, в Алексеевском военном училище в Лефортове, которое располагалось в так называемых Красных казармах (в 1945 году на его базе было создано Тамбовское пехотное училище, которое теперь носит имя маршала Б.М. Шапошникова).

В то время это было одно из лучших в стране военных училищ. Василевский проучился там всего четыре месяца, но полученные им здесь уроки были бесценны, он запомнил их на всю жизнь. Командирами и преподавателями в Алексеевском училище были настоящие кадровые военные, в прошлом боевые офицеры. Так, командиром роты Василевского был капитан Г.Р. Ткачук, который уже успел повоевать, был ранен и носил на груди Георгиевский крест 3-й степени.

«Я жадно впитывал всё увиденное и услышанное, стараясь постигнуть военную премудрость, меня охватывало сомнение, получится ли из меня офицер? Приходилось ломать себя, вырабатывая командирские навыки. Кое-что дали мне устные наставления моих преподавателей. Много получил я в результате чтения трудов видных русских военачальников и организаторов военного дела, знакомства с их биографиями. Я серьёзно изучал сочинения А.В. Суворова, М.И. Кутузова, Д.А. Милотина, М.Д. Скобелева», — вспоминал А.М. Василевский о тех днях.

Самые полезные навыки, которые он усвоил, обучаясь военному делу, были такими:

— Важен не рассказ, а показ, дополняемый рассказом;

— Сообщил сначала только одну мысль, потребуй повторить её и попытайся понять, потом сообщай следующую;

— Не столько приказывай подчинённым, сколько поручай;

— Наше назначение — губить врага. Воевать так, чтобы губить врага и не гибнуть самому, — невозможно, но воевать так, чтобы гибнуть самому и не губить врага, — глупо, говорил герой русско-турецкой

войны 1877—1878 годов, один из учителей Василевского профессор М.И. Драгомиров.

Свои главные жизненные и профессиональные принципы Василевский почерпнул в Алексеевском училище и пронёс через все годы своей военной службы и жизни: «Поклоняться знамени», «Служить Отечеству», «Блюсти честь мундира», «Близко общаться с подчинёнными», «Ставить службу выше личных дел», «Не бояться самостоятельности», «Действовать целенаправленно». Только следуя этим правилам, можно стать хорошим командиром и полководцем, полагал Василевский.

«У меня не было никакого опыта. Мне дала его сама жизнь. Мировая война, Великий Октябрь, Гражданская война и служба в советских Вооружённых Силах — вот мои университеты», — говорил Александр Михайлович.

После окончания училища в сентябре 1915 года в чине прапорщика Василевский был направлен вначале в резервные части, а затем на Юго-Западный фронт у румынской границы. В должности «полупротного командира» второй роты первого батальона 409-го Новохожевского полка он получил боевое крещение, оказавшись под жестоким обстрелом артиллерийской шрапнелью, гранатами и минометным огнём. Всего через полгода А.М. Василевский будет награждён орденом Святой Анны 4-й степени с надписью: «За храбрость», затем будет орденом Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом и Георгиевский крест IV степени с серебряной пулей в нагруднике.

Последний орден — за то, что в боях 27—30 июля 1917 года под Мерешти, командуя ротой и батальоном «под сильным ружейным, пулемётным и артиллерийским огнём противника, шёл всё время впереди цепи, ни на минуту не теряя, ободрив солдат словами и своей личной храбростью и мужеством увлекал их за собой. Благодаря чему был удержан натиск противника».

В 1916 году Василевский — командир роты, командир батальона в чине штабс-капитана. 22 мая началось знаменитое наступление войск Юго-Западного фронта, вошедшее в историю под названием «Брусиловского прорыва». По замыслу царской ставки войска фронта должны были освободить Карпатские земли от австрийцев. «Местные жители, которые именуются тогда русинами, встречали нас с распростёртыми объятиями и рассказывали о своей нелёгкой доле. Австрийские власти, смотревшие на них как на чужеземцев, яростно преследовали всех, кого они могли заподозрить в «русофильстве». Значительная часть местной славянской интеллигенции была арестована и загнана в концентрационный лагерь «Талергоф», о котором ходили страшные легенды. Провинция, плодородная и обычно довольно богатая, была сильно опустошена. Война повсюду оставила свои зловещие следы», — вспоминал Александр Михайлович.

Василевский нередко оказывался в самом центре ключевых событий той войны. Так, совершенно рядом с ним противник осуществил газовую атаку. «Наш сводный корпус динулся 24 мая. Тут, в районе Нейтральной горы, австрийцы произвели газобаллонную атаку, и в 412-м пехотном полку, как рассказывали, пострадало до сорока человек. Началась паника. Суток двое напряжённо, до рези в глазах, все вглядывались в сторону позиций противника. Принимали за газы каждое облачко или небольшой стусок тумана и радовались, когда ветер дул не в нашу сторону. Положение изменилось 28 мая, когда линия вражеской обороны была прорвана», — рассказывал Александр Михайлович.

14 августа 1916 года Румыния, преодолев двухлетние колебания, объявила Австро-Венгрии войну, однако уже к ноябрю потерпела поражение. Пал Бухарест, весь румынский фронт пошёл в тыл. А ещё через полгода — в феврале 1917-го — русский царь отрекся от престола, и ситуация на фронте и в армии круто изменилась. Возникли солдатские Советы и комитеты, большевистская ячейка была создана и в Новохожевском полку Василевского. После победы Великой Октябрьской социалистической революции обстановка в войсках ещё была неадекватна: новая власть выступала против власти России в империалистической войне. «Углубился раскол и в среде офицеров. Ещё недавно мы сидели за одним столом, а теперь бывшие товарищи по оружию злобно глядят друг на друга. Видел такие злые взгляды и я — за то, что признал Советскую власть, «якшася с большевиками» и бываю в Совете солдатских депутатов», — вспоминал Александр Михайлович.

В ноябре 1917-го он отправился в отпуск домой и в свою воинскую часть больше не вернулся. Н.А. Фигуровский, известный советский химик, вспоминал, как будущий маршал заглянул в костромскую семинарию: «С каким восхищением студенты младших классов смотрели на прибывшего с фронта молодого

штабс-капитана Александра Василевского. Тот пришёл в офицерской форме с шапкой и заливками рубашки его крупные царские пятыки на поголах».

В 1918-м Василевский «занимался сельским хозяйством» дома в Кинешме, работал инструктором всеобщей, учителем в начальных школах в деревнях Тульской губернии. В апреле 1919 года был призван на службу в РККА на должность взводного инструктора, стал командиром отряда из 100 человек, в задачу которого входило осуществление продразвёрстки и борьба с бандитами.

Летом 1919-го Василевский — командир роты, а затем заново формируемого батальона 1-й Тульской стрелковой дивизии, а с октября — командир 5-го стрелкового полка. В декабре 1919 года Тульская дивизия отправляется на Западный фронт для борьбы с интервентами. В составе 15-й армии в 1920 году Василевский принимает участие в войне с Польшей, которая, как известно, имеет страницы как славные, так и не очень.

В июле 1920 года в управлении войсками случалась неразбериха, на поезде чего у Василевского возник конфликт с комбригом О.Ю. Калинин. Калинин приказал ему вступить в командование отступившим в беспорядке 427-м полком, точное местонахождение которого было неизвестно, причём сделать это требовалось немедленно, поэтому Василевский отказался выполнить приказ. «Меня тут же взяли под стражу и направили в ревтрибунал», — вспоминал Александр Михайлович. Однако в течение часа-двух всё «перетрясли»: в итоге командование назначили (времено, до освобождения должности комполка) командиром батальона, а также представили к ордену Красного Знамени «за успешные и умелые действия в боях на реке Шоша».

Прекратив боевые действия в октябре 1920 года, панская Польша продолжала поддерживать бандформирования, действовавшие против Советской власти на территории Белоруссии. Наиболее опасными бандами были «арнолдская» Булак-Балаховича и «Крестынянская

конные группы Аистова, Сафонкина и Сарафанкина, Пятакова (численностью до 200 сабель), а в Новоузенском уезде возникла конная банда Серова в 500 сабель.

К августу все банды были истреблены или рассеяны, но беды не закончились: Поволжье охватил жестокий голод. 48-ю стрелковую дивизию включили в состав столичного военного округа, а местом её пребывания определили Туверскую губернию. Это были края очень плохие на родную для Василевского Кинешму... В том же 1921 году у Александра Михайловича случился первый опыт штабной работы: в связи с болезнью начальника штаба 142-й бригады Овечкина строевого командира Василевского назначили исполнять его обязанности.

В 1922 году начались преобразования в РККА. Бригаду Василевского реформировали в полк, его же назначили помощником комполка, а затем командиром 142-го стрелкового полка. В сентябре 1922 года, впервые после Гражданской войны, были проведены «двусторонние манёвры» всех родов войск. Они состоялись в присутствии главнокомандующего вооружёнными силами Республики С.С. Каменева и первого помощника начальника штаба РККА Б.М. Шапошникова. Так Василевский впервые встретился с Шапошниковым.

В 1924 году Василевский получил вызов в Военную академию РККА (ныне Военная академия имени М.В. Фрунзе) для сдачи вступительных экзаменов. «Вызов был неожиданным не только для меня, но и для командования дивизии. Я попросил командование не посылать меня в академию, так как чувствовал себя неподготовленным», — признавался Александр Михайлович. В Москву он всё же съездили, но от сдачи вступительных экзаменов ему удалось уклониться, и он вернулся к месту службы. (И только спустя 13 лет Александр Михайлович окончит Академию Генерального штаба РККА в составе знаменитого «маршальского курса»: вместе с Василевским за парты сидели четыре будущих Маршала Советского Союза, шесть генералов армии, во-

Среди военных теоретиков, оказавших на него наибольшее влияние, А.М. Василевский называет также Владимира Кириковича Триандафиллова (1894—1931), одного из создателей теории глубоких операций, которого многие историки считают «отцом советского оперативного искусства» (похоронен у Кремлёвской стены на Красной площади в Москве). Его фундаментальный труд «Характер операций современных армий» (1929) вышел, когда он был заместителем начальника Штаба РККА.

Главные идеи Триандафиллова Василевский интерпретировал так: «Теория глубокой операции видела полный разгром вражеских сил в одновременном овладении оборону противника на всю её глубину. Применение авиации и воздушного десантного состава обеспечивало быстрый прорыв эти оборону. Выход на оперативный простор и во вражеский тыл. Именно эти приёмы мы и наблюдаем в успешнейших стратегических операциях, которые разработаны впоследствии А.М. Василевским».

В 1930-е годы военная наука в СССР переживала подъём. Кроме вышеперечисленных военных мыслителей, А.М. Василевский упоминает ещё одного важного для себя теоретика и военачальника — Н.Е. Варфоломеева, преподавателя Академии РККА, автора работ «Оперативные документы войсковых штабов», «Организация войск и управление ими», «Техника штабной службы», «Ударная армия» и «Наступательная операция». Кроме подробного описания технической стороны управления войсками во время войны, Н.Е. Варфоломеев уделял внимание методам реализации наступательных задач ударной армией. Он называл это «нанесением непрерывного, глубокого и сокрушительного удара» по основной оси наступления.

Н.Е. Варфоломеев считал, что ударной армией необходимы как огневая мощь, так и мобильность, чтобы прорвать тактическую оборону противника, уничтожить его оперативные резервы и захватить важнейшие объекты и позиции. Действия ударной армии должны осуществляться в сочетании с другими оперативно независимыми, но стратегически взаимосвязанными наступательными операциями. «Нельзя рассчитывать добиться успеха на театре военных действий силами одной ударной армии», — писал Н.Е. Варфоломеев. — Для этой цели потребуются несколько ударных армий, которые должны входить в состав ударного фронта. Глубина наступательной операции определялась Варфоломеевым в 150—200 км при темпе наступления до 15 км в сутки.

Внедрение в практику войсковой тактики глубокого боя и теории глубокой наступательной операции требовало осуществления устойчивого и непрерывного управления войсками на всех этапах боя и операции, и особенно тесного взаимодействия родов войск и видов Вооружённых сил, что предполагало высокий уровень развития средств связи в армии. Это требование актуально и сегодня, в условиях ведения войны XXI века.

Блестящая Маньчжурская стратегическая наступательная операция Красной Армии, которую разработал и осуществил маршал А.М. Василевский, полностью соответствует концепции Н.Е. Варфоломеева.

... В 1937 году Александр Михайлович с отличием окончил Академию Генштаба и был назначен начальником кафедры тактики Академии, а через месяц — начальником отделения оперативной подготовки высшего состава Генерального штаба РККА. В 1938-м ему было присвоено звание комбрига, Василевский вступил в ВКП(б). В 1939 году он — заместитель начальника оперативного отдела Генерального штаба. В ходе Советско-финляндской войны начальник Генштаба Б.М. Шапошников временно сделал Василевского своим заместителем по оперативным вопросам.

Все главные события славной боевой и политической биографии Василевского были ещё впереди. В том числе — ранение под Севастополем в 1944 году, отказ клеветать на И.В. Сталина в 1956-м, когда Хрущёв предложил ему подтвердить, что Сталин якобы управлял войсками с помощью пубуса.

Непоколебимый маршал А.М. Василевский и сегодня в боевом строю: своим примером, нашей памятью о его величайших победах и подвигах он стоит на страже границ нашей Родины.

Александр ДЬЯЧЕНКО.



бригада» атаман Искры, с которыми теперь пришлось бороться А.М. Василевскому.

Булак-Балахович, в прошлом штабс-ротмистр, ещё до революции проявлял склонность к авантюризму. В 1918 году он вступил в Красную Армию, сформировал кавалерийскую часть в районе города Луга (ныне — Ленинградская область), но вскоре переметнулся к белогвардейцам. Осенью 1920 года отряды Булак-Балаховича находились где-то возле города Туров (Гомельской губернии, в Белоруссии), он осуществлял бандажные операции на направлении на Мозырь (той же губернии) и даже захватил этот город.

«Начальник Белорусского государства» — так он громко именовал себя. Его «бatalьоны смерти» действительно сели смерть, убивая солдат и партизанских работников. При непосредственном участии А.М. Василевского «войска» Булак-Балаховича было разгромлено Красной Армией, сам же главарь банды бежал за границу.

В ноябре 1920 года 48-ю стрелковую дивизию Василевского переукомплектовали в Смоленскую дивизию, имевшие опыт борьбы с бандализмом, перебросили в Самарскую губернию, где в уездах орудовали вооружённые кулацкие шайки. Порою через губернию «транзитом» проходили и крупные бандажные отряды, которые грабили, убивали, жгли... Так, зимой 1921 года с волжского Правобережья в Самарскую губернию пропал отряд бывшего генерала Поняева численностью в 1000 штыков. Уже к апрелю он был разбит, но в мае в Путачёвском уезде появились

семь генерал-полковников и один адмирал.

С декабря 1924 года Александр Михайлович командует 143-м стрелковым полком, а в 1926-м командующим войсками Московского округа становится Б.М. Шапошников, с которым судьба сводила Василевского неоднократно. «Несколько людей оказали на меня такое сильное влияние и дали мне так много, как он», — скажет он о Шапошникове.

Боевой опыт Б.М. Шапошникова (1882—1945) на командных и штабных должностях в период Первой мировой войны, а также на полях Гражданской войны в рядах Красной Армии, работа в Штабе РККА в период военной реформы, изучение практики генеральных штабов армий различных стран, истории войн и военных конфликтов стали основой для обобщающего труда о генеральном штабе — трёхтомника Булак-Балаховича был разгромлен Красной Армией, сам же главарь банды бежал за границу.

В ноябре 1920 года 48-ю стрелковую дивизию Василевского переукомплектовали в Смоленскую дивизию, имевшие опыт борьбы с бандализмом, перебросили в Самарскую губернию, где в уездах орудовали вооружённые кулацкие шайки. Порою через губернию «транзитом» проходили и крупные бандажные отряды, которые грабили, убивали, жгли... Так, зимой 1921 года с волжского Правобережья в Самарскую губернию пропал отряд бывшего генерала Поняева численностью в 1000 штыков. Уже к апрелю он был разбит, но в мае в Путачёвском уезде появились

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь). Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прейжид. рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Воронеж, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж № 2293. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 500. Подписано в печать 29.09.2025. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.